



## 亭湖 科技与产业“融合共生” 创新与发展“比翼齐飞”

盐城环保科技城

创新中心



中国科学院工业废水处理国家工程研究中心



清华大学盐城环境工程研究中心



南京大学盐城环保技术与工程研究院

### 聚焦平台驱动

### 构建科技创新生态



南青书院举办科技座谈会、学术交流会

“经过认真比对,我们的TMAH废水资源化处理实验数据非常理想。”近日,中国科学院工业废水处理国家工程研究中心(盐城)执行主任梁峰走进位于亭湖的研究中心实验室,他将采集到的实验数据与前期的实验结果对比后,露出了欣慰的笑容。

据梁峰介绍,TMAH中文名为四甲基氢氧化铵,是一种有机化合物,在半导体、光学、化学等工业领域中被广泛应用。梁峰说:TMAH废水直接排放会对环境造成破坏,也带来资源浪费。通过TMAH预回收+强化水解+生化处理系统,可实现工业废水高效利用。

“我们公司主要从事电子线路板生产,每天清洗电路板的用水量达上千吨。梁峰教授帮我们公司设计的废水处理项目,不仅可实现三分之二的中水回用,还通过重金属废水预处理回收、混凝沉淀、生化处理等工艺,将废水中的镍、铜等贵金属回收再利用。”市区一公司负责人陈如涛说。

“高能级创新平台的打造需要扎

根区域产业特色,着力培育创新主体,打通成果转化通道,最终实现技术价值的市场化应用。”亭湖区科技局相关负责人表示。

近年来,亭湖区聚焦“从0到1”的突破,围绕电子信息、节能环保、新能源等优势产业,持续打造高能级平台,系统构建高能级创新平台体系,精准对接产业需求痛点和关键技术难点,与高校“联姻”,强化校地协同创新,探索破解行业“卡脖子”技术瓶颈的创新路径,持续推动“双一流”高校汇集、“国字号”平台聚集、“国际化”创新联盟云集。该区先后集聚清华大学盐城环境工程研究中心、南京大学盐城环保技术与工程研究院等25家国内外知名科研院所,建成全省唯一的环境综合治理产业创新中心,激发自主创新潜力,先后培育落地清华大学碳捕集利用与封存、南京大学五花米草资源化利用等多个科创项目,探索形成集多元化技术及产业体系于一体的产学研模式。

### 激发内生动能

### 夯实产业创新基础

南大华兴在行业内首创微气泡增效高级氧化技术,成功攻克化工园区废水安全排放治理难题;燎源变压器研发高安全性电力变压器,补齐国内电力变压器设备远程在线故障诊断和反应处理等方面的短板;科维仪表自主研发的核级卡套接头实现核岛堆内构件卡套接头国产化,打破国外对此类产品的垄断……

科技成果只有从实验室走向产业链,创造力才能转化成生产力。近年来,亭湖引导辖区企业积极向“新”发力,加快科技成果的转化速度,努力赢得市场先机,不断增强核心竞争力。

5月14日上午,江苏隆丰电子有限公司生产车间,数条全自动生产线飞速运转,工人们正铆足劲赶制订单。这家位于亭湖电子信息产业园的企业,持续保持高速增长势头。

据该公司企划部部长郭海云介绍,目前企业在手订单超10亿元,部分订单已经排至2031年,销售额同比增长100%以上。

江苏隆丰电子有限公司是亭湖区一家专业从事新能源汽车连接系统研发、汽车零部件生产的国家高新技术企业,产品包括新能源车高低压线束、集成电路控制开关及控制器等。近年来,隆丰电子不断加大研发投入,凭借“新型连接系统”的创新发明,成为汽车连接系统细分领域的“隐形冠军”企业。

“我们每年研发投入占销售额的5%以上,企业现有研发技



江苏隆丰电子有限公司



双碳大厦



环保产业孵化基地

### 优化资源配置

### 营造优良创新环境

人才是第一资源,是科技创新和产业创新中最关键的因素。没有人才优势,就不可能有创新优势、科技优势、产业优势。亭湖区加快提升人才自主培养质量,筛选一批专业过硬、经验丰富、责任感强的企业高管、技术骨干、研究院工程师等担任研究生工作站校外指导老师,为入站学生提供全方位指导,培养高层次科研应用型人才。同时,学生将工程问题凝练为科学研究课题,帮助辖区企业攻克技术难题,进行新产品开发。

连日来,江苏昆仑互联新能源集团有限公司总工程师来正华指导盐城工学院环境学院研究生陈超,进行智慧运维平台课题研究。

“为入站的学生无后顾之忧,我们每月发放2500元的补助,并且包吃包住。”该公司数字能源技术研究院院长尹海滨介绍。

做好科技创新这篇文章,“硬件”是基础,人才是根本。近年来,亭湖区以产业链、创新链、人才链深度融合为目标,通过落实一系列引才引智政策,持续构筑人才集聚强磁场。

“今后,我们将争取更多政策支持,不断加大服务力度,联合相关部门开展创新创业活动,增强入站研究生对我区的认知和感情,为推进产教融合、助力高质量发展提供强有力的支撑。”亭湖区科技局相关负责人介绍。

在企业特别是中小企业的发展要素中,资金是重要一环。基于此,亭湖区依托企业大走访及“+3”行动,组织职能部门工作人员定期收集企业融资需求,持续加大对企业的信贷支持服务力度,积极做好科技金融大文章,以金融“活水”浇灌出实体“繁花”。

“当时研发资金比较缺乏,有可能导致公司失去发展先机,区科技局得知后,指导我们申请‘苏科贷’贷款,送来了‘及时雨’。”提及金融帮扶,江苏鑫新能源科技有限公司总经理朱承林满怀感激之情地表示,在“苏科贷”的支持下,该公司成功获得一笔97.5万元的“苏科贷”,为进一步加大科技研发力度缓解了资金压力,研发出的专利技术有效缩短了平均工时,提高了整体生产效率。

为推动辖区企业高质量发展,亭湖各板块快速行动,积极为企业发展赋能助力。便企开展“携手便企 奋进共赢”党建共建暨集中授信活动,为企业发展提供金融保障;盐东镇举办“政企携手谋发展 金融助力创未来”小微企业融资银企对接会,搭建精准对接平台,助力小微企业成长。

据统计,亭湖区自开展“苏科贷”业务以来,已累计向企业发放贷款约8.3亿元。仅去年,该区已有18家企业得到“苏科贷”的赋能添力,投放金额达6807.5万元,为驱动企业高质量发展提供了有力支撑。



举办优秀青年人才招聘会

近年来,亭湖区加大投入,免费为人才提供研学场所、人才公寓等,积极营造良好的研发和生活环境。各企事业单位通过设立奖学金、提供人才培养经费支持,进行表彰奖励等,激发人才参与的积极性和主动性。

不久前,亭湖区在美国宾夕法尼亚州雷丁市挂牌成立中美(盐城)联合创新中心,搭建专注国际环保技术和人才的离岸科创平台。

“今后,我们将继续围绕盐城绿色低碳发展示范区建设,坚持把人才作为发展的第一资源,持续完善人才生态、平台、计划、服务“四位一体”工作格局,深化‘人才强镇’行动。”亭湖区委组织部相



亭湖汇菁人才公寓



开展企业大走访及“+3”行动

文/周强 冯雯浩  
图/亭湖区融媒体中心



扫描二维码  
观看数字人播报

